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I.Giới hạn ôn tập:

a, Số học:

· Quy đồng mấu số các phân số, rút gọn phân số, so sánh các phân số.

· Thực hiện phép tính trên số nguyên, phân số, hỗn số, số thập phân.

· Các bài tập vận dụng các tính chất của phép toán để tính bằng cách hợp lý.

· Các bài tập tìm x.

· Các bài tập tìm giá trị phân số của một số cho trước, tìm một số khi biết giá trị phân số của nó, tỉ số của hai số,tỉ số phần trăm.

b,  Hình học:

-  Nửa mặt phẳng bờ a.

- Vẽ góc khi biết số đo, vẽ tia phân giác của một góc.

- Vẽ tam giác, vẽ đường tròn.

- Tính số đo của một góc.

- Giải thích tia nằm giữa hai tia, tia phân giác của góc.

II. Nội dung ôn tập
A.SỐ HỌC
Dạng 1:  SO SÁNH
Bài 1:  So sánh hai phân số sau:

a) 
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[image: image2.wmf]2

5





b) 
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   c) 
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          d) 
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e) 
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   f) 
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Bài 2: Quy đồng mẫu số rồi sắp xếp các phân số sau theo thứ tự tăng dần: 
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Dạng 2 : RÚT GỌN PHÂN SỐ 

a) 
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Dạng 3:  THỰC HIỆN PHÉP TÍNH 

Bài 1:  Tìm tỉ số phần trăm của hai số sau:

a) 
[image: image18.wmf]5
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b) 12,5 và 2,5

Bài 2:  Thực hiện phép tính         
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Bài 3:  Tính nhanh: 

A = 
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Bài 4:  Tính bằng cách  hợp lí:
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Bài 5 :  Chứng tỏ rằng : 
[image: image38.wmf]1111
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Dạng 4 :  CÁC BÀI TẬP TÌM X
Bài 1:  Tìm x, biết:


a) 
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b) 
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Bài 2:  Tìm x, biết:


a) 
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b) 
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Bài 3 :  Tìm x, biết : 

a) 
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c) 
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Bài 4: Tìm a, b biết: 
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Dạng 5: BÀI TOÁN LIÊN QUAN THỰC TẾ

Bài 1: Khối lớp 6 của một trường THCS có 1200 học sinh xếp loại học lực gồm : Giỏi, Khá, Trung bình không có học sinh yếu, biết rằng số học sinh có học lực trung bình chiếm  
[image: image51.wmf]5

8

 tổng số học sinh của cả khối; số học sinh khá chiếm 
[image: image52.wmf]2
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 số học sinh còn lại. Tính Số học sinh giỏi khối 6 của trường này. 
Bài 2: Một quyển sách dày 36 trang. Ngày đầu An đọc được 
[image: image53.wmf]4
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 số trang sách. Ngày thứ hai An đọc tiếp 50% số trang sách còn lại. Hỏi An còn bao nhiêu trang sách chưa đọc?

Bài 3: 75% một mảnh vài dài 45m. Người ta cắt đi 
[image: image54.wmf]3
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 mảnh vải. Hỏi còn lại bao nhiêu mét vải?

Bài 4: Mảnh vườn hình chữ nhật có chièu rộng bằng 30m, biết 
[image: image55.wmf]2

3

 chiều dài bằng chiều rộng.
a) Tính chiều dài của mảnh vườn

b) Biết 60% diện tích vườn là trồng hoa màu, còn lại là đào ao thả cá. Tính diện tích ao.

Bài 5: Một quyển sách có 240 trang. Ngày đầu Hạnh đọc được 25% số  trang, ngày thứ hai đọc được  
[image: image56.wmf]9
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  số trang còn lại. Hỏi sau hai ngày còn lại bao nhiêu trang Hạnh chưa đọc ?

Bài 6: Một vườn trường trước đây là hình vuông có chu vi 84 m, nay mở rộng thành hình chữ nhật có chiều dài gấp 2,5 lần cạnh vườn ban đầu, chiều rộng bằng 
[image: image57.wmf]3
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 lần cạnh vườn ban đầu.Tính diện tích phần mở rộng thêm.
Bài 7: Sè häc sinh giái vµ kh¸ cña 1 tr­êng lµ 688, biÕt r»ng sè häc sinh giái b»ng 72% sè häc sinh kh¸. Hái sè häc sinh mçi lo¹i kh¸, giái cña tr­êng lµ bao nhiªu ?

Bài 8: C©u l¹c bé häc sinh giái cña 1 quËn gåm c¸c em häc sinh giái c¸c m«n To¸n, V¨n, Anh. BiÕt sè häc sinh giái To¸n b»ng 
[image: image58.wmf]7

3

sè em trong c©u l¹c bé. Sè em giái V¨n b»ng 40% sè em trong c©u l¹c bé. Sè em giái Anh lµ 48 em. TÝnh sè em giái V¨n, sè em giái To¸n trong c©u l¹c bé.
Bài 9: Ba ñoäi lao ñoäng coù taát caû 200 ngöôøi. Soá ngöôøi ñoâò I chieám 40% toång soá. Soá ngöôøi ñoäi II baèng 81,25% soá ngöôøi ñoäi I. Tính soá ngöôøi ñoäi III. 

Bài 10: Khoái 6 cuûa moät tröôøng coù360 hoïc sinh ñaêng kyù hoïc töï choïn 3 moân : Anh Vaên, Toaùn, Tin hoïc. Soá hoïc sinh ñaêng kyù moân Anh Vaên chieám 30%, soá hoïc sinh ñaêng kyù moân Tin hoïc chieám 
[image: image59.wmf]4

3

 soá hoïc sinh ñaêng kyù moân Anh Vaên, coøn laïi laø soá hoïc sinh ñaêng kyù moân Toaùn. Tính soá hoïc sinh ñaêng kyù moân Toaùn.

B.HÌNH HỌC
CÁC KIẾN THỨC CƠ BẢN

	Ñieåm : 







 Ba ñieåm A, B, C
	Ñöôøng thaúng :

Ñöôøng thaúng xy 

	Tia : 



Tia Ox


	Ñoaïn thaúng :

Ñoaïn thaúng MN

	Nöûa maët phaúng : 




Nöûa maët phaúng bôø a (nöûa maët phaúng I )

Ñieåm P thuoäc nuûa maët phaúng I, ñieåm Q khoâng 

thuoäc nöûa maët phaúng I
	Goùc :

             O

Goùc xOy hay goùc yOx. 

Kí hieäu xOy


	Goùc nhoïn : 





     xOy < 900
	Goùc vuoâng :




xOy = 900

	Goùc tuø : 



                  900 < xOy < 1800

	Goùc beït :




                       xOy = 1800


	 Hai goùc keà nhau :




     xOy, xOz laø 2 goùc keà nhau vì coù chung caïnh

     Ox
	Hai goùc phuï nhau :

       



      xAy, tBz  laø 2 goùc phuï nhau vì toång soá ño

      cuûa chuùng baèng 900


	 Hai goùc buø nhau : 







   Goc MON, PIQ laø 2 goùc buø nhau vì coù toång soá ño cuûa chuùng baèng 1800

	Hai goùc keà buø :




       xOz, zOy laø 2 goùc keà buø (vöøa keà, vöøa buø) 

          xOz + zOy = 1800


	Hai tröôøng hôïp moät tia naèm giöõa hai tia

	





    Neáu xOy + yOz = xOz thì tia Oy naèm giöõa hai

    tia Ox, Oz


	






    Neáu xOy <  xOz thì tia Oy naèm giöõa hai tia

    Ox, Oz





Tia phaân giaùc :






Bài 1: a) Vẽ tam giác ABC, biết BC = 4cm; AB = 2cm; AC = 3cm


 b) Vẽ  tiếp đường tròn (C;2cm), đường tròn này cắt cạnh AC tại M, cắt cạnh BC tại N, vẽ các đoạn thẳng AN, MN. Hãy cho biết trên hình vẽ có bao nhiêu tam giác? Gọi tên các tam giác ấy.

Bài 2: Vẽ hai góc kề bù 
[image: image60.wmf]·
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 và 
[image: image61.wmf]·
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 sao cho 
[image: image62.wmf]·
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a) Tính 
[image: image63.wmf]·
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b)  Vẽ Ot là tia phân giác của 
[image: image64.wmf]·
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, Oy có là tia phân giác của 
[image: image65.wmf]·

xOt

 không? Vì sao? 

Bài 3: Cho 2 tia OB và OC cùng nằm trên một nửa mặt phẳng bờ chứa tia OA. 

Biết 
[image: image66.wmf]·
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a) Tia OB có nằm giữa 2 tia OA và OC không? Vì sao?

b) Tia OB có phải là tia phân giác 
[image: image68.wmf]·
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 không? Vì sao?

c) Vẽ OD là tia đối của tia OA và OE là tia phân giác của 
[image: image69.wmf]·
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.Chứng minh 
[image: image70.wmf]·
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Bài 4: Trên cùng một nửa mặt phẳng có bờ chứa tia At, vẽ 
[image: image71.wmf]·
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 và 
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a) Trong 3 tia Ax, Ay, At tia nào nằm giữa hai tia còn lại? vì sao?

b) Tính 
[image: image73.wmf]·
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 ?

c) Tia Ax có phải là tia phân giác của góc 
[image: image74.wmf]·

tAy

? Vì sao?

Bài 5: Trên cùng nửa mặt phẳng bờ chứa tia OA. Xác định hai tia OB và OC sao cho 
[image: image75.wmf]·
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a) Trong 3 tia OA, OB, OC tia nào nằm giữa hai tia còn lại? Vì sao?

b) Tính 
[image: image77.wmf]·

BOC


c) Gọi OM là tia phân giác của góc 
[image: image78.wmf]·

BOC

. Tính số đo của 
[image: image79.wmf]·
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CÁC ĐỀ  THI HỌC KÌ II THAM KHẢO

ĐỀ 1

Bài 1: (1,5đ)

a) Sắp xếp các phân số sau theo thứ tự tăng dần:  
[image: image80.wmf]5
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b) Rút gọn  các phân số sau:  
[image: image84.wmf]12
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Bài 2: (2đ)   Thực hiện phép tính sau:

a) 
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Bài 3: (2,5đ) Tìm x, biết:

a) 
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Bài 4: (1,5đ) Cuối HK II lớp 6B có 35 học sinh gồm 3 loại: Giỏi, Khá và Trung bình. Trong đó số học sinh Giỏi bằng 40% số học sinh cả lớp. Số học sinh Khá bằng 
[image: image91.wmf]9
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 số học sinh Giỏi. Tính số  HS Trung bình của lớp 6B? 

Bài 5: (2đ) Trên cùng một nửa  mặt phẳng bờ chứa tia OA, vẽ các tia OB và OC sao cho 
[image: image92.wmf]·
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 = 700 và  
[image: image93.wmf]·
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a) Trong ba tia OA, OB, OC tia nào nằm giữa hai tia còn lại ? Vì sao ?

b) Tính số đo góc BOC.

c) Tia OB có là tia phân giác của góc AOC không ? vì sao?

d) Gọi OD là tia đối của tia OB. Tính số đo của góc DOB.

Câu 6. (0,5 điểm). Tìm số tự nhiên x biết rằng: 
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ĐỀ 2

Bài 1: (2đ)

a) Sắp xếp các phân số sau theo thứ tự tăng dần:  
[image: image95.wmf]3
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b) Rút gọn  các phân số sau:  
[image: image99.wmf]5

25

-

; 


[image: image100.wmf]6

9


Bài 2: (2đ) Thực hiện phép tính


a) 
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Bài 3: Tìm x, biết: (3,5đ)

           
[image: image103.wmf]252212
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Bài 4: (2đ) Trên cùng một nửa mặt phẳng có bờ là đường thẳng chứa tia Ox, vẽ tia OC và OD sao cho 
[image: image104.wmf]·
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 (3đ)

a) Trong 3 tia Ox, OC, OD tia nào nằm giữa 2 tia còn lại? Vì sao?

b) Tính 
[image: image106.wmf]·
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c) Tia OC có phải là tia phân giác của 
[image: image107.wmf]·
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 không? Vì sao?

Bài 5(0,5đ) Cho A = 
[image: image108.wmf]2
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ĐỀ 3

Bài 1: (2đ)

a) Sắp xếp các phân số sau theo thứ tự tăng dần: 
[image: image109.wmf]9
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b) Rút gọn  các phân số sau:  
[image: image113.wmf]4
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Bài 2: (2,5đ) Thực hiện phép tính:


a) 
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Bài 3: (2,5đ) Tìm x, biết:


a) 
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c) 
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Bài 4: (1,5đ) Lan đọc một quyển sách trong 3 ngày. Ngày thứ nhất đọc 
[image: image121.wmf]1

4

 số trang. Ngày thứ hai đọc 60% số trang còn lại. Ngày thứ ba đọc nốt 90 trang cuối cùng. Hỏi quyển sách đó có bao nhiêu trang?

Bài 5: (1,5đ) Trên nửa mặt phẳng bờ là đường thẳng xy đi qua điểm O, vẽ 2 tia Oa, Ob sao cho 
[image: image122.wmf]·
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a) Tính 
[image: image124.wmf]·
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b) Chứng tỏ Oa là tia phân giác của 
[image: image125.wmf]·
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ĐỀ 4

Bài 1: (2đ)

a) Sắp xếp các phân số sau theo thứ tự tăng dần: 
[image: image126.wmf]7
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b) Rút gọn  các phân số sau:  
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Bài 2: (3đ) Thực hiện phép tính:

a) 
[image: image132.wmf]5511
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c) 
[image: image134.wmf]711784
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Bài 3: (1,5đ) Tìm x, biết:


a) 
[image: image135.wmf]112
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b) 
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Bài 4: (2đ) Một lớp học có 52 học sinh bao gồm ba loại: Giỏi, Khá, Trung bình. Số học sinh Trung bình chiếm 
[image: image137.wmf]7
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 số học sinh cả lớp. Số học sinh Khá bằng 
[image: image138.wmf]5
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 số học sinh còn lại. Tính số học sinh giỏi của lớp

Bài 5: (0,5đ) Cho hai góc kề bù 
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. Biết 
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Bài6 : (1đ)   Chứng tỏ rằng : 
[image: image142.wmf]1111
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 (Dành cho HS giỏi)
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Tia Oz laø tia phaân giaùc cuûa goùc xOy
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Tia Oz naèm giöõ ahai tia Ox, Oy
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